
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada no
dia 27 de março de 2014.
Aos vinte e sete dias do mês de março do ano dois mil e catorze, às nove horas, na Sala do
Conselho Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná
Magnífico  Reitor,  Professor  Doutor Zaki  Akel  Sobrinho.  Presentes  o Vice-Reitor,  Professor
Doutor Rogério Andrade Mulinari, e os Conselheiros Titulares Afonso Reno Castro da Silva,
Afonso  Takao  Murata,  Rodrigo  Brandão,  Altair  Pivovar,  Ademir  Clemente,  Angela  Cássia
Costaldello, Ângelo Ricardo de Souza, Arlete Edling, Luiz Antônio Corrêa Lucchesi, Caroline
Arns Arruda,  Luci  Regina  Panka Archegas,  Claudete  Reggiani,  Claudio  Antônio  Tonegutti,
Dalton Luiz Razera, Daniel Keller Mittelbach, Daniel Rodrigues dos Santos, Donizeti Antonio
Giusti, Edilson Caron, Eduardo Teixeira da Silva, Elisandro Pires Frigo, Eunice Maria  Linhares
Cirino Camargo, Janeslei Aparecida Albuquerque, José Marcelo Rocha Aranha, José Olivir de
Freitas Junior, Isabel Cristina Martines, Marcos Antonio Marino, Marcos Sfair Sunye, Maria
Cristina Alsselbrinque, Maria Tarcisa Silva Bega, Mario Messagi Junior, Regina Maria Hartog
Pombo  Rodriguez,  Mario  Nieweglowski  Filho,  Ricardo  Fernandez  Perez,  Ricardo  Marcelo
Fonseca,  Ricardo  Peixoto  Pinto,  Sônia  Maria  Breda,  Tibiriçá  Krüger  Moreira  e  Renato
Bochicchio. Presentes também os Conselheiros Suplentes: Marcelino Câmara, Eloisa Maria da
Silva Souza e  Arislete Dantas de Aquino. Justificaram suas ausências os Conselheiros Marcelo
Miguel Conrado e Renato Silva de Sousa. Na parte dos informes a Pró-Reitora de Graduação
realizou  apresentação  sobre  Avaliação  da  Graduação  na  UFPR  com  destaque  ao  caráter
institucional  que  deve  fundamentar  os  processos  de  avaliação,  os  princípios  norteadores  do
processo  de  avaliação  e  os  processos  de  avaliação  que  estão  sendo  desenvolvidos  pela
PROGRAD, a saber: “Produção de análises e compartilhamento das informações e indicadores
de  desempenho  acadêmico  por  meio  de  reuniões,  encaminhamento  de  CD  e  de  pendrive,
PROGRAD  Itinerante,  publicações  de  artigos  e  cadernos  de  avaliação  institucional
Avaliação da Taxa de sucesso - aprovação, reprovação e evasão, avaliação dos cursos com

projeto experimental para 26 cursos em 2009 e 66 cursos em 2010, os cursos de avaliação EAD
em 2011,  fatores  institucionais  e  pessoais  que  atrasam o  percurso  formativo  por  meio  de
pesquisa do SAT e análise das séries históricas de 2005 a 2012 de todos os setores/cursos e
disciplinas.  Além das análises  de caráter  quantitativo  as  ações da PROGRAD contemplam
também a análise qualitativa dos projetos pedagógicos dos cursos,os ajustes curriculares,as
reformulações de curriculo,  a revisão e aperfeiçoamento de resoluções. O perfil dos alunos
,bem como seu desempenho nos processos seletivos são indicadores considerados na análise
das  propostas  de  atualização e  de  aperfeiçoamento  dos  processos  de  formação”.  Dando a
sequência  a  presentação foram apresentados  gráficos  referentes  ao ano de 2010,  referente  a
percentuais nos Setores dos alunos aprovados, reprovados por nota e reprovados por frequência.
A  Pró-Reitora  de  Graduação  também registrou  a  realização  do  1º  Seminário  de  Avaliação
Institucional da Educação Superior na UFPR promovido pela PROGRAD e seus resultados. A
apresentação foi finalizada com o exemplo de estudos recentes  sobre avaliação institucional
realizada nos cursos do Setor de Artes, Comunicação e Design e com um gráfico demonstrando
dados no período compreendido entre o 1º semestre de 2005 e o 2º semestre de 2013 dos alunos
ingressantes vestibular e PROVAR, concluintes, que estão cursando, evadidos e desligados. No
balanço geral a Pró-Reitora destacou os dados positivos em relação ao desempenho por Setores
na média superior a oitenta e cinco por cento. Finda a apresentação o Presidente agradeceu à
PROGRAD  informando  que  deverão  ser  realizados  seminários  e  workshops  visando  a
ampliação  do  tema  da  avaliação  baseado  em propostas  integradas  que  passam não  só  pela
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graduação, mas como pela extensão como pela pós-graduação latu e estrito sensu. Nesse sentido
o  Presidente  destacou  a  importância  da  participação  e  integração  de  todos  os  membros  da
comunidade  universitária.  Encerrada  a  apresentação  e  concluindo  a  parte  dos  informes  o
Conselheiro  Daniel Keller Mittelbach solicitou inclusão em pauta de proposta de moção sobre o
movimento  de  paralisação  dos  servidores  técnico-administrativos.  O  tema  ficou  para  ser
debatido no final desta sessão. Ordem do Dia: 01) Processo n° 003791/2013-74  -  Proposta
de criação do Curso de Doutorado em Ciência Política no Programa de Pós-graduação em
Ciência  Política.  Interessado:  Departamento de  Ciências  Sociais.  Processo  relatado  pelo
Conselheiro  Elisandro Pires Frigo que emitiu o seguinte parecer: “PARECER: Tendo em vista
que a documentação anexa ao processo 23075.003791/2013-84 já tenha recebido aprovação em
todas as fases do seu encaminhamento, este Conselheiro é de PARECER FAVORÁVEL pela criação
do  DOUTORADO  EM  CIÊNCIA  POLÍTICA  do  Setor  de  Ciências  Humanas  da  Universidade
Federal  do  Paraná”.  Em  discussão  e  votação,  o  parecer  foi  aprovado  por  unanimidade.  02)
Processo  n°  003828/2013-74   -  Proposta  de  criação  do  Curso  de  Doutorado  em
Antropologia  no  programa  de  Pós-graduação  em  Antropologia.  Interessado:
Departamento de Antropologia.  Parecer exarado pelo Conselheiro Daniel Keller Mittelbach
nos seguintes termos: “Parecer Conclusivo: Considerando que a solicitação atende aos requisitos
para a criação de novos cursos de Pós-graduação stricto sensu na UFPR, conforme Resolução
65/09-CEPE, que a documentação anexada ao processo 23075.003828/2013-74 está completa e
recebeu aprovação em todas as fases do seu encaminhamento, bem como a ausência de equívocos
no trâmite do processo, este Conselheiro é de  parecer favorável  pela criação do Doutorado em
Antropologia do Setor de Ciências Humanas da Universidade Federal do Paraná”. Em discussão e
votação o parecer foi aprovado por unanimidade.  03) Processo n° 119479/2010-69  -  Recurso
contra decisão do Reitor favorável à demissão de servidor federal. Interessado: Edson Ribas
Cassou.  Relator:  Cons°  Ricardo  Marcelo  Fonseca.  Antecedendo  a  apreciação  da  matéria  o
Magnífico Reitor, Professor Dr. Zaki Akel Sobrinho informou que naquele momento transmitia a
presidência  dos  trabalhos  ao  Decano do  Conselho  Universitário,  Professor  Dr.  Marcos  Antonio
Mariano, por se tratar de recurso de contra ato do Magnífico Reitor, consubstanciado no parecer de
Comissão  em  Processo  Administrativo  Disciplinar  (PAD).  Também  retiraram-se  da  sessão
conselheiros que no exercício dos seus cargos administrativos, participaram direta ou indiretamente
do PAD como depoentes ou testemunhas. Sob a presidência do Decano a sessão teve continuidade
com a apresentação do parecer do relator lavrado nos seguintes termos: “Conclusão: Em vista dos
fundamentos expostos, voto no sentido de conhecer o recurso, afastar as preliminares
invocadas  e,  no  mérito, negar-lhe  provimento,  mantendo  a  decisão  recorrida”. Os
fundamentos do voto do relator encontram-se no Parecer nº 07/14-COUN, arquivado na Secretaria
dos Órgãos Colegiados. Em discussão conselheiros parabenizaram o relator pelo brilhante  parecer,
principalmente  no  que  tange  a  abordagem  dos  aspectos  jurídicos  da  questão.  Também  foram
apresentadas colocações referentes a demora na tramitação dos autos e na definição de uma questão
de elevada importância. Após mais algumas manifestações a discussão foi encerrada. Em regime de
votação o Presidente anteriormente esclareceu que por se tratar  de um recurso, o Regimento do
Conselho  Universitário  determina  que  o  regime  de  votação  fosse  secreto.  Assim esclarecido  o
parecer foi colocado em votação, sendo o mesmo aprovado por 31 votos favoráveis, 02 contrários e
01 nulo. Face ao adiantado da hora, o último processo da pauta foi transferido para próxima sessão.
Nada mais havendo a tratar  o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a
sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, lavrei a presente ata. 
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